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ovanská-politika 
a rakúske hapkanie. 

Na zosnulom korunnom princovi Františ
kovi Ferdinandovi boío sympatické predo
všetkým to, že dôkladne zpoznal hapfcavosť 
a neúspešnosť zahraničně] politiky a že sa 
poctivo chystal na konzekventnejŠiu a lep
šiu politiku. On so žiaľom videl, ako malé 
Srbsko pokračuje, ako sa mu práca dari, 
ako víťazí nad našou monarchiou v ho
spodárskom a tarifovom boji, ako víťa
zí proti Turkom a prekáža veľmi šikov
ne albánskej politike grófa Berchtclda. 
Všetky tieto úspechy ho robily nervóznym, 
nie preto, žeby bol neprial Srbom, ale on 
dobre videl v Karacfordevičovcoch vážnych 
konkurentov na juhu. Preto sa zapodieval 
za čas vážne s myšlienkou trializmu. Lenže 
práca sa mu nedarila, lebo vládu mal v 
ruke staručký panovník, ktorý nepracoval 
vždy svorne a " jednomyseľne s Františkom 
Ferdinandom. Tak sa stávalo, že balkán
sky Bismarck, srbský ministerpredseda Pašič 
previedol hravo svoje a ako človek nezištný 
a veľký rodoľub zapisoval svoje zásluhy k 
dobru srbskej dynastie, čím monarchii našej, 
poťažne Habsburgovcom velmi škodil. Fran
tišek Ferdinand nevniknul snáď náležité do 
psychologie srbského národa, zaiste podce
ňoval až horečný šovinizmus Srbov. On 
urobil jedna veľkú chybu, že do Bosny a 
Hercegoviny vniesol politiku náboženskej 
svárlivosti a nadŕžania katolíkom (kto
rých je v Bosne len hŕstka) a mohamedá
nom. Srbi jeho robili zodpovedným za isté 
politické neúspechy bosenských Srbov a za 
stály príliv cudzincov do krajiny. Nemci, 
Maďari a, židia zaberajú v Bosne najlepšie 
miesta. Úrady sú plné cudzincov a v ob
chode počínajú tiež už konkurovať. I sedliaci 
nemeckf sa usadzujú v Bosne húfne. 

Na druhej strane ka?dý úspech kráľovstva 
srbského zväčšoval len hnev Bosniakov. Na 
príklad propaganda katolická v Bosne je či
sto protisrbská a latinská. V kráľovstve ale 
pápež nielen uzavrel s vládou konkordát, 
ale dal právo srbským katolíkom užívať sía-
roslovančinu a cyrilské litery v bohoslužbe, 
kdežto rakúsko-uhorským Juhoslovanom slo
vanské bohoslužby berú i tam, kde sú za
užívané od mnoho sto rokov. Lud a politi-
kovia srbskoborvatskí najlepšie vedia, ženie 
svätá stolica je zodpovedná za podobnú cir
kevnú politiku, ale viedenskí potentáti, ktori 
tlačia Slovanov, kde len môžu. Nešťast
ného Františka Ferdinanda i za toto robili 
zodpovedného. 

I z terajšej situácie vyjdeme iste my po
razeni. Pogromy v Sarajeve a v celej Bosne, 
nestydaté štvanice nemeckých a maďarských 
časopisov a naopak, veľmi korektné a obo
zretné chovanie sa srbské] vlády, ktorá za
tlačila všetky protirakúske demonštrácie už 
v zárodku a ochotne vyhlásila, že je ná
chylná ku akýmkoľvek službám, aby sa 
vinníci atentátu sarajevského hľadali a] 
v Srbsku, všetky tieto okolností teda 
značne umenšily sympatie Európy ku nám 
a oslabily podozrenie voči Srbom. Londýn
ska .Times" a parížska .Temps" otvoreno 
protestovaly proti pogromu sarajevskému a 
štvavému tónu viedenských a peštianskych 
časopisov. Nepriamo vyslovily sa svetové 
časopisy i v tom smysle, že kde sú možné 
podobné tatarské pleny, aké sme videli v 
Sarajeve, tam sa nemôžeme diviť ani nad 

anarchistickými výkonami nezralých a po
blúdených individui. 

Rozumnejší publicisti a politici nemeckí a 
maďarskí zbadali sa už a „Pester Lloyd". 
.Neue Freie Presse" .Budapešti Hirlap" 
atď., ktoré pred pár dňami priamo hnusne 
plsaly, reteru|ú ani spráskáni psi. Potešujú 
sa .známou nesvornosťou" Juhoslovanov, 
ktori vra] tak ľahko sa nesjednotia v jedon 
národný celok. Načo sa vraj rozčulovať — 
píše „Neues Pester Journal" — rôzno
sti a protivy medzi Srbmi, Horvatmi 
Čerriohorcami, Muzelmanmi, Hercegovcami, 
Bosniakmi, Dalmatíncami, Bunevacmi, Slo
vincami atď sú tak veľsé, žiarlivosť natoľko 
vyvinutá, že na spojenie všetkých tých ná
rodnostných triesok nemožno veriť. Netreba 
sa báť veľko-srbských snov. Nutno len in
dividuálnosť jednotlivých kmeňov s láskou 
a náležitou intenzitou pestovať a .národno
stných snlikov sa nemusíme báť". 

Aký je rozdiel medzi slovanskou politi
kou a rakušáckou? Pravý Slovan túži po 
koncentrácii, bojuje za Jednotu a proti ne-
trebným formálnostiam a individualistickým 
chúťkam. Pravý Slovan sa nechytá slovič-
kárstva, litery a prežitých, malicherných gra
matických subtilit, ale stavia budovu synteti
ckú, v ktorej by mali svoju samostatnú, svojskú 
budovu Juhoslovania srbsko- horvatsko-slovin-
skl, Čecbosíováci, Rusi, Poliaci atď. Pravý Slo
van neuznáva nikdy náboženstvo za národné 
delidlo. ASrboborvati ss pridŕžajú týchto he
siel, vidia jasne svoj národný ideál, preto 
víťazne postupujú v politickej borbe s poli
tikou viedenskou a peštianskou. Lebo raku-
šácko-maďarská politika sa pridŕža starej, 
zhnilej, dávno prežitej metódy rozdvojova-
nia, .pestovania slovanských individualit" 
a vyvolávania osobnlčkárskych chtičov, 
náboženskej svárlivosti atď. Táto metóda 
bola kedysi znamenitá, dnes je nemožná. 
Juhoslovania vidia, že ich Viedeň a Pešť 
len preto rozdvojuje a na Horvatov, Srbov, 
Muzulmanov atď. delí, aby mohly nad nimi 
panovať. Vyhýbajú preto take| politike, ne
návidia ju a pracujú dľa možnosti i teore
ticky proti nej. 

Politický prehľad. 
Budapest, 7. júla. 

Uhorský parlament mal včera formálnu 
schôdzu, na ktorej sa mal určif pracovný 
poriadok pre letnú sezónu, hlavne sa malo 
ustanoviť, že snem bude zasedat' denne 8 
hodín. Lenže vládni poslanci sa vo veľmi 
malom počte sišli a Tisza sa hrozne roz
hneval na liknavosť svojich mamelukov. 
Najmä keď počul, že Štefan Rakovszky pri
šiel, aby robil nepríjemnosti vláde tým, 
že dá spočítať počet poslancov na za
sedaní prítomných, následkom čoho roz
kázal Tlsza, aby sa zasedanie započalo len 
vtedy, keď bude dostatočný počet ablegátov 
pohromade. Slahov rozposlali po celom me
ste, telefonovali na všetky strany a konečne 
o tri štvrte na 12 sa sišlo 64 vládnych po
slancov. Zasedanie bolo čisto formálne a 
Rakovszky sa ani neozval, on sa chcel len 
presvedčiť, či nezapočne munkapárt už dnes 
pojednávať poštátnenie stoličnej samosprávy. 
Snem započne 9. Júla svoju riadnu prácu. 

Narušená svornosť. Na poslednom spo
ločnom zasedaní spojených opozičných strán 
napadnul gróf Batthyány posl. Huszára vefmi 

ostro preto, že Ludová strana zabieha do 
okresov neodvisle] strany, ačpráve sa opo-
zičnici svojho času usniesli, že navzájom si 
v okresoch konkurenciu robiť nebudú. Vôbec 
Košutovci a neodvisliaci sú nebárs v dobrom 
položení, lebo Andrássy a gróf Zichy terori
zujú vraj vodcov košutovských. 

Z Prešporskej. Na 6. lúla svolal hlavný 
župan mimoriadne shromaždenie stol. vý
boru, na ktorom shromaždenie vyslovilo dô
stojne sústrasť nad úmrtím zavraždeného 
arcikniežatského manželského páru. Hlavný 
župan sám odparentoval zosnulých slušným 
a dôstojným spôsobom. Za vyzdvihnutie stojí 
snáď tá veta, kde povedal, že atentát nám 
ukázal, kde sú naii nepriatelia. Na to hl. notár 
Horvát precital holdujúci sústrastný pripis na 
Jeho veličenstvo. Očastenstvo bolo veľmi pekné 
a i zovňajškom prejavovalo mimoriadnu 
smutnú príležitosť túto. Po precitaní a odo
brení prípisu hlav. župan shromaždenie za-
klúčil, znak toho, že všetky strany ztotož
nily sa s úradným dôstojným prejavom sú
strasti. Nápadná bola húfna prítomnosť kat. 
kňažstva, naša slovenská strana bola dosť 
Slabo zastúpená, boli tam Martin Kollár, VI. 
Jurkovfč, Juríga, Tománek, Roháček a z ľudu 
5—6 výbornlkov. Neni divu, Je tu najsúr-
nejšia práca roľnícka — žatva. R. 

Po pohrabe. 
Následník trónu František Ferdinand a 

Jeho verná manželka už tam odpočívajú v 
tichej, jednoduchej hrobke kaštieľa v Art-
stettene. Celou ríšou habsburgskou s viera 
hlboký žiaľ, ale súčasne i obava pred bu
dúcnosťou. Sarajevský podlý atentát objavil 
také vnútorné rany monarchie, že ti, ktorých 
povolaním Je starať sa o osudy národov, 
musia vážne rozmýšľať jakými prostriedky 
treba hojiť jatrlace rany, jakú cestu majú 
naraziť, aby monarchia nebola otrasená no
vými osudnými udalosťami. Niet človeka, 
ktorý by nevidel, íe doterajší systém, jakým 
hľadeli udržať svoju moc nad národami, zly
hal na celej Čiare a že vlastne on to bol, 
ktorý zapríčinil a] desnú vraždu sara|evskú. 
Musia prijst základné zmeny v najvyššom 
vedení, musí prijst náprava. 

Z Viedne oznamujú, že kráľ odcestoval 
dnes do Išlu. Jeho letný pobyt pretrhnutý 
takou tragickou udalosťou, nebude vefmi 
pokojný. V Išli stroja sa porady, kráľ po
volá náčelníkov vlád na výsluch, potom 
budú ministerské porady v Pešti a vo Viedni 
a za nimi spoločná ministerská porada v 
Išli pod predsedníctvom samého panovníka. 
Tu sa majú vyniesť veľadôležité rozhodnutia 
čo do vnútorne] i čo do zahraničné] politiky 
našej monarchie. 

Nový dedič trónu. 
i Po smutnom veľkom pohrabe zavražde

ného arcikniežatského páru všeobecná po
zornosť obracia sa ku novému dedičovi trónu 
ku arcikniežaťovi Karolovi Františkovi Jo
zefovi. Kráľ ho po smrti následníka trónu 
Františka Ferdinanda už opätovne prijal na 
výsluchu, raz spoločne aj s jeho manželkou 
arcikňažnou Zitou. Tento výsluch mal byť 
veľmi dojímavý, lebo vtedy mu kráľ sdělil, 
že sa má považovať za dediča Jeho trónov. 
Včera predpoludním bol u kráľa na výsluchu 
šéf generálneho štábu Conrad, potom 
minister vojny Ktobatln a hneď za 
tým dedič trónu. Bola vraj reč o zrne-




